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                                          ΑΠ: 98122
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ΤΚ 18233
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ΠΡΟΣ: Την ΒΟΥΛΉ ΤΩΝ ΕΛΛΉΝΩΝ
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 

Τμήμα Αναφορών  
 

               ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ :  
Βουλευτή κ. ΦΡΑΓΚΙΣΚΟ ΠΑΡΑΣΥΡΗ, 

Βουλή των Ελλήνων

Θ Έ Μ Α : Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
ΣΧΕΤΙΚΆ : Η υπ’ αριθμ. Πρωτ.: 2190/06-05-2026 ΑΝΑΦΟΡΑ

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Αναφοράς που κατέθεσε ο  βουλευτής κ. Φ. Παρασύρης, με 
θέμα: «ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΩΝ ΑΣΥΝΟΔΕΥΤΩΝ ΑΝΗΛΙΚΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ ΣΤΟΝ ΑΕΡΑ», σας γνωρίζω τα εξής:

Η Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας του Υπουργείου, ως αρμόδια 
αρχή, σχεδιάζει και εφαρμόζει πολιτικές και δράσεις για τη διασφάλιση της προστασίας και της 
συνολικής ευημερίας των ασυνόδευτων ανηλίκων, συντονίζει τις δράσεις άλλων αρμόδιων αρχών ή 
φορέων, σχεδιάζει και παρακολουθεί την Εθνική Στρατηγική για την προστασία των ασυνόδευτων 
ανηλίκων στην Ελλάδα και είναι υπεύθυνη για την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών, τη στέγαση και την 
ένταξη των ασυνόδευτων ανηλίκων στην χώρα υποδοχής. Η φιλοξενία των ασυνόδευτων ανηλίκων 
εμπίπτει στις υποχρεώσεις της χώρας για την παροχή ειδικών συνθηκών υποδοχής σε ευάλωτα 
πρόσωπα, που θεωρούνται ότι έχουν ειδικές ανάγκες, μεταξύ των οποίων συμπεριλαμβάνονται και οι 
ασυνόδευτοι και χωρισμένοι ανήλικοι πολίτες τρίτων χωρών ή ανιθαγενείς1. Σκοπός ήταν και παραμένει 
η διασφάλιση εκ μέρους της Πολιτείας ότι κανένα ασυνόδευτο παιδί, πολίτης τρίτης χώρας ή ανιθαγενής, 
δεν θα μείνει μόνο του χωρίς την προστασία και φροντίδα του κράτους και προς την επίτευξη αυτού έχει 
διαμορφωθεί ένα ολοκληρωμένο και σύστημα υποδοχής, στέγασης και φιλοξενίας ασυνόδευτων 
ανηλίκων, εναρμονιζόμενο με το ενωσιακό κανονιστικό πλαίσιο προστασίας.

Αρχικά, εντός των Κέντρων Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΚΥΤ) και των Κλειστών Ελεγχόμενων Δομών 
(ΚΕΔ) της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΥΠΥΤ), λειτουργούν, βάσει προδιαγραφών παιδικής 
προστασίας, ειδικές προς το σκοπό της υποδοχής και (προσωρινής) φιλοξενίας ασυνόδευτων και 
χωρισμένων ανηλίκων, “ασφαλείς ζώνες”, όπου - πέραν του προσωπικού της ΥΠΥΤ - επιχειρούν, σε 
καθημερινή βάση και με συνεχή παρουσία, ομάδες παιδικής προστασίας με έμπειρο και καταρτισμένο 
προσωπικό διεθνών οργανισμών και ΜΚΟ, παρέχοντας εξειδικευμένες υπηρεσίες παιδικής προστασίας. 
Σε αυτές περιλαμβάνονται: ψυχοκοινωνική υποστήριξη, αξιολόγηση βέλτιστου συμφέροντος των 

1 Η υποχρέωση αυτή της Πολιτείας να στεγάζει τους ασυνόδευτους ανηλίκους, όπως και όλους τους ανηλίκους που 
στερούνται γονικής μέριμνας πηγάζει από την Οδηγία 2013/33/ΕΕ και την Οδηγία 2011/95/ΕΕ (όπως έχουν ενσωματωθεί στο 
ελληνικό δίκαιο με τις διατάξεις του ν. 4939/2022), την Οδηγία 2011/36/ΕΕ (όπως έχει ενσωματωθεί στο ελληνικό δίκαιο με τις 
διατάξεις του ν. 4198/2013), τη Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού, όπως έχει κυρωθεί με τον ν. 2101/1992, τον 
Αναθεωρημένο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη όπως κυρωθεί με τον ν. 4359/2016, το Διεθνές Σύμφωνο για τα Οικονομικά, 
Κοινωνικά και Πολιτιστικά Δικαιώματα, όπως κυρώθηκε με τον ν. 1532/1985.
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ανηλίκων, ψυχαγωγικές δραστηριότητες, υπηρεσίες επικοινωνίας, ενημέρωση επί νομικών διαδικασιών, 
συνοδεία σε υπηρεσίες εκτός ΚΕΔ για συγκεκριμένους σκοπούς, νομική συνδρομή, διερμηνεία, και 
συμπληρωματικά προς τις παροχές της ΥΠΥΤ, τρόφιμα, είδη υγιεινής, κλινοσκεπάσματα, ρούχα, 
παπούτσια και άλλα είδη. Η πρόσβαση σε υγειονομική περίθαλψη εξασφαλίζεται μέσω του Κλιμακίου 
Ιατρικού Ελέγχου και Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης εντός των ΚΥΤ και ΚΕΔ. Κατόπιν ολοκλήρωσης των 
διαδικασιών υποδοχής και ταυτοποίησης, λαμβάνονται τα απαραίτητα μέτρα για την τοποθέτηση και 
μεταφορά των ασυνόδευτων ανηλίκων σε άλλες δομές.

Παράλληλα, οι δομές φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων, διακρίνονται σε: α) Δομές Μακροχρόνιας 
Φιλοξενίας (Δ.Μ.Φ.), οι οποίες περιλαμβάνουν αα) τα Κέντρα Φιλοξενίας για Ασυνόδευτους Ανηλίκους 
(Κ.Φ.Α.Α.) και αβ) τα Εποπτευόμενα Διαμερίσματα Ημιαυτόνομης Διαβίωσης (Ε.Δ.Η.Δ.).  Οι υπηρεσίες 
που παρέχονται στις εν λόγω δομές περιλαμβάνουν: σίτιση, παροχή ιματισμού και άλλων βασικών μη 
διατροφικών προϊόντων, διερμηνεία, ψυχοκοινωνική υποστήριξη, νομική συνδρομή, πρόσβαση σε 
υπηρεσίες υγείας και ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, εκπαίδευση και προώθηση της ένταξης, 
επαγγελματική κατάρτιση και πρόσβαση στην αγορά εργασίας, συμμετοχή σε πολιτισμικές 
/ψυχαγωγικές /αθλητικές δραστηριότητες, μετακινήσεις σε υπηρεσίες και δραστηριότητες εκτός του 
κέντρου φιλοξενίας, παροχή μηνιαίας χρηματικής ενίσχυσης για βασικά έξοδα διαβίωσης, 
συνδεσιμότητα /πρόσβαση στο διαδίκτυο και β) Δομές Επείγουσας Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων 
(Δ.Ε.Φ.Α.Α.), για ανηλίκους που διαβιούν άστεγοι ή σε επισφαλείς συνθήκες διαβίωσης και εντοπίζονται 
μέσω του Εθνικού Μηχανισμού Επείγουσας Ανταπόκρισης (Ε.Μ.Ε.Α.), όπου διασφαλίζεται η κάλυψη 
βασικών βιοτικών αναγκών (στέγαση, προστασία, σίτιση, ένδυση, υγιεινή), πρόσβαση σε υποδομές 
υγείας και υπηρεσίες, παροχή υπηρεσιών συμβουλευτικής και ψυχολογικής υποστήριξης, νομική 
συνδρομή, καθώς και δράσεις προώθησης της ένταξής τους. Η διαμονή των ασυνόδευτων ανηλίκων στις 
ΔΕΦΑΑ  είναι προσωρινή και αποσκοπεί στη μετάβασή τους σε μονιμότερο πλαίσιο φροντίδας. 

Συμπληρωματικά προς τις ως άνω δομές προστίθενται και οι θέσεις φιλοξενίας που λειτουργούν σε 
ακόμη τέσσερα σημεία στην ενδοχώρα, στις Ελεγχόμενες Δομές Προσωρινής Φιλοξενίας Αιτούντων 
Άσυλο (ΕΔΠΦΑΑ) της ΥΠΥΤ Αλεξάνδρειας Ημαθίας, Βαγιοχωρίου, Δράμας και Καβάλας, όπου παρέχονται 
υπηρεσίες όμοιες με αυτές που περιγράφηκαν ανωτέρω, εντός των “ασφαλών ζωνών” σε ΚΥΤ/ΚΕΔ. 

Σύμφωνα με τα  από 30.04.2026 στοιχεία του Εθνικού Μητρώου Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων 
(άρθρο 66ΛΒ του ν. 4939/2022), στην ελληνική επικράτεια λειτουργούν 71 Δομές Μακροχρόνιας 
Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων που κατηγοριοποιούνται σε: α) 59 Κέντρα Φιλοξενίας Ασυνόδευτων 
Ανηλίκων (ΚΦΑΑ) συνολικής δυναμικότητας 1.507 θέσεων και β) 12 μονάδες Εποπτευόμενων 
Διαμερισμάτων Ημιαυτόνομης Διαβίωσης (ΕΔΗΔ) που αντιστοιχούν σε 60 διαμερίσματα, συνολικής 
δυναμικότητας 238 θέσεων και 4 Δομές Επείγουσας Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων (ΔΕΦΑΑ), 
συνολικής δυναμικότητας 153 θέσεων. Αντιστοίχως, οι λειτουργικές θέσεις φιλοξενίας ασυνόδευτων 
ανηλίκων στο πλαίσιο της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης, εντός ΚΥΤ και ΚΕΔ 
(συμπεριλαμβανομένων και όσων βρίσκονται στις τοποθεσίες Μαλακάσα και Διαβατά) ανέρχονται σε 
695 και στις ΕΔΠΦΑΑ σε 120.

Σύμφωνα με τα  στατιστικά του Υπουργείου2 στις 30.04.2026 o συνολικός αριθμός των ασυνόδευτων 
ανηλίκων σε δομές φιλοξενίας είναι 1.522 ανήλικοι, εκ των οποίων 1.238 διαμένουν σε δομές 
μακροχρόνιας φιλοξενίας (Κ.Φ.Α.Α. και Ε.Δ.Η.Δ.), 32 σε δομές επείγουσας φιλοξενίας (Δ.Ε.Φ.Α.Α.) και 252 

2 https://migration.gov.gr/wp-content/uploads/2026/05/SGVP_Statistics-Apr_GR.pdf
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σε δομές προσωρινής φιλοξενίας (εντός των ΚΥΤ, ΚΕΔ & ΕΔΠΦΑΑ της ΥΠΥΤ). Από το σύνολο των ανωτέρω 
αναφερόμενων 252 ανηλίκων, οι 113 είναι ασυνόδευτοι ανήλικοι προσωρινά φιλοξενούμενοι εντός 
ασφαλών περιοχών/ζωνών και οι υπόλοιποι είναι χωρισμένοι ανήλικοι υπό την έννοια του στοιχ. ιδ’ του 
άρ. 1 του ν. 4939/2022, που διαμένουν στις ΕΔΠΦΑΑ της ΥΠΥΤ συνοδευόμενοι από ενήλικες συγγενείς 
τους που έχουν αναλάβει την πραγματική τους φροντίδα.

Στο σημείο αυτό δέον όπως επισημανθεί ότι από 8ης Μαΐου 2026 οι ως άνω αναφερόμενες Δομές 
Επείγουσας Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων  παραμένουν επιχειρησιακά κλειστές, καθώς το σύνολο 
των ασυνόδευτων ανηλίκων που φιλοξενούνταν στις Δ.Ε.Φ.Α.Α. έχει μετακινηθεί σε μακροχρόνιες δομές 
φιλοξενίας.  Πλέον συγκεκριμένα, από της 4ης Μαΐου 2026 και επέκεινα δεν τοποθετήθηκαν άλλοι 
ανήλικοι σε Δ.Ε.Φ.Α.Α.

Από τα ανωτέρω στοιχεία καταδεικνύεται σαφώς ότι το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου 
υλοποιεί πολλαπλά προγράμματα στέγασης ασυνόδευτων ανηλίκων στα οποία παρέχονται 
εξειδικευμένες υπηρεσίες παιδικής προστασίας, μεταξύ των οποίων κατ’ ελάχιστον 
συμπεριλαμβάνονται η συμβουλευτική, νομική και ψυχοκοινωνική υποστήριξη. Επίσης καταδεικνύεται 
ότι, τη δεδομένη χρονική στιγμή (30.04.2026), ο αριθμός των διαθέσιμων θέσεων φιλοξενίας σε Δομές 
Μακροχρόνιας και Επείγουσας Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων (1.898) και εντός των ασφαλών 
περιοχών της ΥΠΥΤ (815) υπερέβαινε τον συνολικό αριθμό των ασυνόδευτων ανηλίκων που 
φιλοξενούνται σε δομές φιλοξενίας (1.522). 

Στο σημείο αυτό και όλως συμπληρωματικά, δέον όπως επισημανθεί ότι μετά και την θεσμοθέτηση 
του Εθνικού Συστήματος Επιτροπείας Ασυνόδευτων Ανηλίκων (Ε.Σ.Ε.Α.) δυνάμει του ν. 4960/2022 (Α’ 
145), όπως ενσωματώθηκε στον ν. 4939/2022 (Α’ 111) με τα άρθρα 66Α έως 66ΚΔ , το 2024 εκκίνησε η 
υλοποίηση αυτού, μέσω δύο δικαιούχων Φορέων Παροχής Υπηρεσιών Επιτροπείας (Φ.Π.Υ.Ε.), υπό τον 
σχεδιασμό, συντονισμό, παρακολούθηση και εποπτεία της Γενικής Γραμματείας Ευάλωτων Πολιτών και 
Θεσμικής Προστασίας. Οι εν λόγω Φ.Π.Υ.Ε, υπό την ιδιότητά τους ως εν δυνάμει επιτρόπων για το σύνολο 
των ασυνόδευτων ανηλίκων της χώρας, παρέχουν επιχειρησιακή κάλυψη στις γεωγραφικές περιοχές της 
επικράτειας, ανάλογα με τις εκάστοτε ανάγκες και τον αριθμό των ασυνόδευτων/χωρισμένων ανηλίκων, 
ενώ δύνανται να απασχολούν έως 180 εντεταλμένους επιτροπείας. Οι ανήλικοι εκπροσωπούνται από 
τον επίτροπο σε θέματα προσωπικής και νομικής κατάστασης, όπως είναι και οι διαδικασίες διεθνούς 
προστασίας και οικογενειακής επανένωσης, ενώ στα επιτροπικά καθήκοντα, εκτός από την εξεύρεση 
κατάλληλου πλαισίου στέγασης, αλλά και ανεξαρτήτως αυτής, συμπεριλαμβάνεται, μεταξύ άλλων, η 
διασφάλιση της πρόσβασης σε ιατρική φροντίδα, ψυχοκοινωνική υποστήριξη και εκπαίδευση, καθώς και 
η μεριμνά εύρεσης νομικής συνδρομής, όπου απαιτείται. Σύμφωνα με επικαιροποιημένα στατιστικά που 
αναρτώνται στην επίσημη ιστοσελίδα του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, στις 30.04.2026 ο 
αριθμός των ασυνόδευτων ανηλίκων σε επιτροπεία είναι 1.945, ενώ από την έναρξη εφαρμογής την 1η 
Ιανουαρίου 2024 του Εθνικού Συστήματος Επιτροπείας μέχρι την ως άνω ημερομηνία αναφοράς, ο 
αριθμός των ασυνόδευτων ανηλίκων που έχουν λάβει υπηρεσίες επιτροπείας είναι 7.885. 

Από τα ανωτέρω στοιχεία καταδεικνύεται σαφώς ότι το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, έχει 
οικοδομήσει ένα ολοκληρωμένο και στέρεο σύστημα υποδοχής, στέγασης, φιλοξενίας και εν γένει 
παιδικής προστασίας, το οποίο διαθέτει πλέον σταθερές και ανθεκτικές δομές, επαρκή επιχειρησιακή 
ετοιμότητα και την αναγκαία θεσμική ευελιξία, ώστε να ανταποκρίνεται αποτελεσματικά στις διαρκώς 
μεταβαλλόμενες προκλήσεις που συνδέονται με το δυναμικό φαινόμενο της μετανάστευσης. 
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Την τρέχουσα περίοδο υλοποιούνται πολλαπλά προγράμματα ενίσχυσης της υποδοχής, φιλοξενίας 
και στέγασης τους ασυνόδευτων ανηλίκων, στα οποία παρέχονται εξειδικευμένες υπηρεσίες παιδικής 
προστασίας. Στο πλαίσιο αυτό υλοποιείται το έργο «Επιχορήγηση Ν.Π. Διεθνής Οργανισμός 
Μετανάστευσης για την υλοποίηση του Έργου: "Ενίσχυση του συστήματος προστασίας ασυνόδευτων 
ανηλίκων και ευάλωτων γυναικών αιτούντων και δικαιούχων διεθνούς προστασίας"» (MIS 5227108), με 
Δικαιούχο τον ΔΟΜ, ο οποίος υποστηρίζεται από εταίρους ΜΚΟ επιλογής του, μεταξύ των οποίων το 
αναφερόμενο μη κερδοσκοπικό σωματείο "Δίκτυο για τα Δικαιώματα του Παιδιού". Σχετικά με το έργο 
οι πληρωμές ολοκληρώθηκαν στις αρχές Μαΐου 2026 και όλοι οι φορείς έλαβαν τα οφειλόμενα ποσά, 
όπου, στις 4 Μαΐου 2026,  το "Δίκτυο για τα Δικαιώματα του Παιδιού" έλαβε το ποσό των 237.909,93 
ευρώ. 

Κατά το τρέχον χρονικό διάστημα, το Υπουργείο τελεί σε διαδικασία επαναξιολόγησης των αναγκών 
λειτουργίας των επειγουσών δομών στέγασης, συνεκτιμώντας σωρευτικά και συνδυαστικά τη μείωση 
του εκτιμώμενου αριθμού των ασυνόδευτων ανηλίκων, τα χαμηλά ποσοστά πληρότητας σε όλες τις ως 
άνω αναφερόμενες δομές φιλοξενίας, υπό το πρίσμα της διασφάλισης ασφαλούς διαβίωσης και 
συνολικής φροντίδας για τους ασυνόδευτους ανηλίκους στη χώρα μας. Διαχρονικά, οι εκάστοτε 
αναπροσαρμογές του αριθμού των διαθέσιμων θέσεων φιλοξενίας για τους ασυνόδευτους ανηλίκους 
και οι εν γένει μεταβολές στην υλοποίηση των προγραμμάτων παιδικής προστασίας λαμβάνουν χώρα 
στο πλαίσιο αξιολόγησης των πραγματικών αναγκών του συστήματος παιδικής προστασίας σε 
συνάρτηση με την ανάλυση των μεταναστατευτικών δεδομένων. 

Ωστόσο, οποιαδήποτε διαδικασία εξορθολογισμού της λειτουργίας του συστήματος λαμβάνει χώρα 
χωρίς να διακυβεύεται η επάρκεια του μηχανισμού υποδοχής και προστασίας των ασυνόδευτων 
ανηλίκων και στοχεύει στην αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων και τη διατήρηση 
της ποιότητας των  παρεχόμενων υπηρεσιών. Ενόψει δε της έναρξης εφαρμογής του Συμφώνου για   τη 
Μετανάστευση και το Άσυλο την 12η.06.2026, βρίσκεται σε εξέλιξη μία διαδικασία πολυεπίπεδης 
προετοιμασίας αναφορικά με την υποδοχή, επιτροπεία, φιλοξενία και στέγαση των ασυνόδευτων 
ανηλίκων και εν γένει προστασίας αυτών, δεδομένου ότι το νέο ενωσιακό θεσμικό πλαίσιο προσδίδει 
ιδιαίτερη βαρύτητα στους τομείς αυτούς και συνεπώς οποιαδήποτε επαναπροσαρμογή οφείλει να 
εντάσσεται (και) στο πλαίσιο αυτό.

ΕΣΩΤΕΡΙΚΉ ΔΙΑΝΟΜΉ :
1. Γραφείο Υπουργού 
2. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως 
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Ευάλωτων Πολιτών & Θεσμικής Προστασίας
4. Γραφείο Γενικής Γραμματέως Μεταναστευτικής Πολιτικής
5. Υπηρεσία Συντονισμού 
6. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης  

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΣΕΒΑΣΤΗ (ΣΕΒΗ) ΒΟΛΟΥΔΑΚΗ
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